
概述

生物学科   七年级下册

本节为人教版义务教育课程标准实验教科书，生物学七年级下册，第四单元生物圈中的人第二章《人体的营养》第二节《消化和吸收》中的内容，共需要2课时。

本节内容主要有两大块：一是食物在消化系统中的变化，其中包括一个探究性实验，即“探究馒头在口腔中的变化”和“消化系统的组成和功能”；二是营养物质的吸收，这一部分主要通过“资料分析”，介绍小肠的结构与其功能相适应的一些特点。此外，本节最后还有一个分析、解读“淀粉、脂肪、蛋白质曲线图”的技能训练。 

本节内容是人体一项重要的生理功能，消化系统是人体的八大系统之一，人有生老病死，每个人难免遇到消化系统的或多或少的疾患，学好消化系统的知识，受用终生。民以食为天，食物又是怎样被人体吸收利用的，这些正是本节要学习探究的内容，且这个探究实验具有可操作性，又是《课程标准》所强调的必做的实验，因此，本节是第二章的重点内容。

二、教学目标分析：

知识与技能

1.能说出淀粉、脂肪、蛋白质等三类营养物质，不能被人体直接吸收，必须在消化酶的作用下被分解为简单的物质才能被吸收。
2.运用实验法探究馒头在口腔中的变化，并得出合理的结论。
3. .能结合图说出组成消化系统各器官名称及主要功能。

4.尝试解读营养物质在消化道内被吸收的曲线图。

5.说出小肠适于营养物质消化和吸收的主要特点。
过程与方法

通过探究“馒头在口腔中的变化”，了解唾液对淀粉的消化作用，学生养成实事求是的科学态度。

通过演示实验了解胆汁的作用。

通过分析教材中的资料了解小肠的结构特点与消化和吸收功能的适应性。

情感态度与价值观

1．培养学生在学习中的团结精神和协作能力。

2.培养学生实事求是的科学态度。

三、学习者特征分析

通过复习提问，了解到学生在学习了第一节《食物中的营养物质》之后，对糖类、蛋白质、脂肪有一定的了解，知道他们属于能提供能量的有机物，但对于它们是大分子、结构复杂的特点比较不了解。所以这一点将在教学过程中强调指出。根据历年来的教学情况，探究实验有一定难度，例如，用具怎么使用，馒头该多大，怎么加热等对于学生来讲，都显得较难。通过导学案的预习案观察，消化系统的组成中消化道和消化腺更是不好区分，例如有的学生会把肝脏当成消化道的结构。在过程与方法中，本着让学习成为一种原生态的过程，让学生先自主探究，然后由得到的结论建构知识的理念。根据年龄特征分析，学生好奇心还都很强，对探究性实验非常感兴趣，加上本节实验多，除探究馒头在口腔中的变化外，还有演示“胆汁对脂肪的乳化作用”以及进一步探究中的“观察家畜小肠的的内部结构”等可操作的实验，故本节能充分调动学生学习的积极性，然而，本节的探究实验又是较为复杂，学生对于取唾液，都会感到难为情，不好意思，有的根本取不到唾液。

四、教学策略选择与设计

根据新课程中理念，初中的教学应本着自主、合作、探究的理念，又根据课堂要有效、高效的要求。关于这一点，有研究表明，通过学生教学生，学生能够将从老师那里学来的知识教给别人，那么，他自己就要去回顾、提炼其中的要领、要点，他自己对知识的掌握可以达到100%，甚至更高。这主要就说，这种生教生的教学模式是最高效的。初中生特别活泼好动，如果按传统方法，全班都到实验室时（课堂上）再来一步一步地讲实验的操作步骤、注意事项，学生（至少有三分之一学生甚至一半学生）等不及，只顾着动桌子上的实验材料用具了，哪顾得上听老师讲。因此，往往出现，老师讲完以后再让学生动手做试验，可仍然产生不少学生个人频频地问老师：“这个怎么操作，那个又怎么操作。”等无效的教学的现象。因此，也为了实验课有个良好的组织纪律，本节主要采用课前事先培养小组长，由小组长再组织本组成员进行小组合作、探究、讨论完善，动手实验活动，从而达到让学生主动探究、建构知识，同时结合课件、视频、进一步实验、小品表演等多种教学方法。达到化抽象为具体、形象的教学效果，结合导学案，引导学生自主预习、完成其中的题目（填空、思考问答题等），明确探究实验的方法步骤。并引导学生对学习效果进行及时上台展示（先做好的那一组先上去，有竞争的）的教学模式。这些策略实施过程中关键是要比较辛苦，课前先找时间把几个班的小组长集中在一起培训，同时，“探究馒头在口腔中的变化”这个实验较特殊，为了节省时间，还要求每个学生课前先按小组长的教法，事先取好唾液。导学案的编写要服务于我们的课堂教学，如课堂上要讨论的问题要精心准备，编印好，人手一份。

五．教学资源与工具设计

教师：配合实验教师，提前准备相关的实验材料、器具。编制好符合课堂需要的导学案。

制作多媒体课件，组织、培训小组长。了解那位同学有亲人、朋友能拿到猪胆。拟定好对学生的评价表。指导学生组织小品排练。

学生：小组长在预习的基础上接受老师的培训。提前用一次性杯子取好适量的唾液。

提前自主预习实验，并完成导学案的课堂探究部分的题目（主要是科学探究的六个步骤，特别是方法步骤）。准备好猪胆，每组用矿泉水瓶带少许花生油（约1小勺）。

六．教学过程

	教学内容
	学生活动
	教师活动

	一．创设情境，导入新课

二．新课探究

第二节   消化和吸收

(一)食物在消化系统中的变化

探究一：馒头在口腔中的变化

提出问题

作出假设

制定计划

实施计划

得出结论

表达与交流

2.消化的概念

食物中的淀粉、脂肪、蛋白质都是大分子、结构复杂的有机物，进入消化系统后，逐步分解成简单的物质才能被人体吸收，这个过程叫消化。

（三）课堂小结：

（四）练习巩固：导学案的第6题。

第二课时

探究二 消化系统的组成和主要功能

                   结构

（主要有7个结构）

消化道

功能

     结构

（5大消

消化腺    化腺）

             功能

胆汁对脂肪的乳化作用

消化系统的功能：消化食物和吸收营养物质

二、营养物质的吸收

小肠适于营养物质消化和吸收的主要特点
（三）课堂小结：

（四）练习巩固：尝试解读营养物质在消化道内被吸收的曲线图

导学案第1-7  题


	倾听，思考，准备回答、交流

看、并画出本节课的教学目标及重点、难点。

结合导学案【要点提示】第1-6   点，完善“探究的一般步骤”中的相关问题。
提出问题：根据所提供的背景资料和提示提出符合所要探究主题的问题。

不妥之处再由其他同学补充。

作出假设：围绕着所提出的问题作出假设。

制定计划：根据提示确定实验材料用具，明确方法步骤。

实施计划：在组长和老师的帮助下按步骤、要求开展实验。

得出结论：认真观察实验现象，并根据结果，得出结论。

表达与交流：交流展示本组的实验现象、结论。

导学案科学探究步骤 第五步中的内容。

带着问题阅读课本P31-32，并完成导学案“探究二”中的第 1题。

一位同学上来展示小组的学习成果。

对以上同学的展示结果进行补充、评价。

其他同学在倾听当中进一步深化认识，巩固知识。

尝试就本节课的主要内容进行小结。

归纳出消化系统的功能

各小组开展展示胆汁对脂肪的乳化作用的进一步探究的实验。

观看视频，对消化系统的知识有更形象的认识，进一步巩固，加深印象。

分析P33的资料，并完成进一步探究，“观察家畜小肠的内部结构”

概括小肠适于营养物质消化和吸收的主要特点
回顾本节课的内容和方法，说出本节课所学的主要内容并谈谈体会。


	我们所吃进去的食物究竟含有哪些主要的营养物质？

 （这些营养物质又是怎样被人体利用的呢？)食物在消化系统中到底发生了哪些变化？下面我们一起探究（引导学生认知导学案中本节课的教学目标及重、难点）引导学生自主阅读书本内容

强调：口腔是消化系统的的开始部分，里面有牙齿、舌和唾液腺导管的开口。我们将探究食物在口腔中发生哪些我们所不知道的变化。（以补充课下个别预习不到位的现象）

引导学生根据提示完成“探究的一般步骤”中的相关问题，并组织回答交流。
实施计划，小组长帮助本组同学动手做实验，然后组织交流展示，并完成导学案中的相关栏目：现象、结论。

请各组派一位代表上台把本组的三支试管中的现象展示给大家看。

并描述出各试管你的现象。

请其他组同学给予评价（回答和评价的组都能得分）

实验证实，淀粉在口腔中就被唾液淀粉酶分解、消化，变成另一种物质——带有甜味的麦芽糖了，大家回去在吃米饭时注意体会；科学实验还证实，脂肪和蛋白质在口腔中不被消化，可见，口腔只具有初步的消化作用。那么什么叫消化？导学案      “探究二”中的第 1题。

课堂小结：食物在消化系统中既被磨碎、搅拌，物理性消化；但主要的是受到多种消化酶的作用，即化学作用，最终被消化成可被吸收的的物质。从而为吸收打下基础。

消化主要是通过多种消化酶的作用而进行的。脂肪和蛋白质又是在什么部位才开始被消化的？让我们继续学习、探究消化系统的结构和功能的知识。

下面各小组预习课本P31-32， 1.消化系统包括那两大部分？各部分又包括哪些？他们分别具有什么功能？

请一位同学上来展示小组的学习成果。

请一组同学上台用鼠标点，边点边说出消化道各部分的结构名称及主要功能；再请一位同学上来介绍消化腺的名称及功能。

组织小品表演：《团结协作》，请同学上台表演消化道的主要结构及其5大消化腺的结构和功能。

组织给予评价

组织学生开展展示胆汁对脂肪的乳化作用的进一步探究的实验。

组织评价。

引导学生归纳消化系统的功能

播放视频，引导学生观看。

让学生对消化系统的知识有更形象的认识，进一步巩固，加深印象。

组织学生分析P33的资料，并完成进一步探究，“观察家畜小肠的内部结构”

引导学生概括小肠适于营养物质消化和吸收的主要特点



七、教学评价设计
我注意结合利用我校现行的分小组学习的教学模式，及时建立评价机制，在黑板上设立评价表，用于激励学生的积极性，同时约束学生课堂上的混乱的不做实验，而乱跑、或者乱破坏实验材料用具的不良现象。

八、总结和帮助

   在探究馒头在口腔中的变化实验中，除了对小组长进行事先培训以外，还通过导学案，把一些比较难的方法步骤设置成填空的形式，为学生铺垫；消化系统的组成及功能中，结构名称纷繁复杂，除了采用做导学案之外，还采用多媒体辅助，进行形象教学，并化繁为简，让部分学生一人担任一个结构的角色进行表演、学习。并通过板书，把本节的知识理清楚，在如果个别组确实弄不到实验材料，教师再帮助准备。在学习、分析、概括小肠适于消化和吸收的结构特点时，学生由于生活经验不足，不能很好地概括时，老师给予适当的提示、和帮助。

九、学生学习总结

学生在认真自主学习的基础上，并在老师和组长的帮助下，能顺利地得出馒头在口腔中所发生的变化的实验，现象明显，并能分析，得出结论；通过与自身的结构对照，也明白了自身的一些消化系统的结构的位置和常识，也培养了观察、分析、概括、自主、合作、探究等学习能力。

板书设计：           

  第二节  消化和吸收

一、食物在口腔中的变化

（一）探究

（二）消化的概念

（三）消化系统的结构和功能

            结构                功能

                             口腔——   

                             咽——

                             食道——

                             胃——

                             小肠——

                             大肠——

                             肛门——

                          唾液腺——

                          肝脏——

                          胃腺——

                          胰——

肠腺——

教学反思：                

消化系统


       





消化道





消消化系统








消化腺
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